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Ду бо ким тра го ви ма про шло сти до са вре ме но сти, цр но гор ско 
ита ли јан ско су сјед ство свје до чи о пу ту бо га том кул тур ним про
жи ма њи ма, по ли тич ким и вјер ским ис ку ше њи ма, илу зи ја ма, на да
њи ма, стра да њи ма и спо зна ја ма у ри је ци ми ну лог вре ме на. 

Ве за ност за ме ди те ран ски про стор учи ни ла их је упу ће ним јед
не на дру ге.

Сто га, по во дом го ди шњи це не за ви сно сти Ита ли је (1860) и об
но ве цр но гор ске не за ви сно сти (2006) под сје ћа мо на ди пло мат ске 
ве зе и од но се у про те клом вре ме ну.

Дио за јед нич ког по ли тич ког ис ку ства ко је се же кроз вје ко ве из 
вре ме на рим ске исто ри је и цр но гор скомле тач ких ве за и од но са до 
кра ја 18. ви је ка, овим по во дом на ла зи мо у кра ју пе те де це ни је 19. 
ви је ка.

Та да је, на и ме, на кон Ма ђен та и Сол фе ри на 1859. го ди не пи та
ње ује ди ње ња Ита ли је ушло у за вр шну фа зу, иза зи ва ју ћи по тре се у 
европ ској ди пло ма ти ји, а на кон по бје де на Гра хов цу 1858. и цр но
гор ско се пи та ње на мет ну ло ћу дљи вој ди пло ма ти ји европ ских си
ла. Про цес ства ра ња ита ли јан ске др жа ве при са је ди ње њем дје ло ва 
сред ње и ју жне Ита ли је и при па ја њем Кра ље ви ни Сар ди ни ји (Пи
је мон ту) до вео је до про гла ше ња Кра ље ви не Ита ли је на пр вом са

* Академик Ђорђе Борозан, ЦАНУ
** Предавање поводом 150годишњице независности Републике Ита

лије, одржано 25. маја 2011. у ЦАНУ

ЦРНОГОРСКА АКАДЕМИЈА НАУКА И УМЈЕТНОСТИ
ГЛАСНИК ОДЈЕЉЕЊА ДРУШТВЕНИХ НАУКА, 21, 2012.

ЧЕРНОГОРСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК И ИСКУССВ
ГЛАСНИК ОТДЕЛЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК, 21, 2012.
THE MONTENEGRIN ACADEMY OF SCIENCES AND ARTS

GLASNIK OF THE DEPARTMENT OF SOCIAL SCIENCES, 21, 2012.
UDK 341.7(497.16:450)



Ђор ђе Бо ро зан94

зи ву пар ла мен та у То ри ну по ло ви ном мар та 1861. го ди не. По крет 
за ује ди ње ње Ита ли је, по знат под на зи вом Ри зор ђи мен то у пе ри
о ду од 1848. до 1870, под вођ ством ди на сти је Са во ја, окон чан је 20. 
сеп тем бра 1870. при кљу че њем Ри ма и ње го вим про гла ша ва њем за 
глав ни град Ита ли је.

Во де ће лич но сти Ри зор ђи мен та Ка ми ло Ка вур, Ђу зе пе Ма ци ни 
и Ђу зе пе Га ри бал ди пи та ње ита ли јан ског ује ди ње ња по ве зи ва ли су 
с рје ша ва њем Ис точ ног пи та ња и упра во на тој осно ви Цр на Го ра је 
60их и 70их го ди на би ла пред мет Га ри бал ди је вих пла но ва о отва
ра њу Ис точ ног пи та ња.

Пре вен тив но дје ло ва ње осман ских вој них кру го ва 50их и по
чет ком 60их го ди на XIX ви је ка би ло је у зна ку су зби ја ња мо гућ но
сти да се Цр на Го ра у осло бо ди лач кој ми си ји бал кан ских на ро да не 
по ја ви у уло зи Пи је мон та.

За цр но гор скоита ли јан ске ве зе и од но се осо бит зна чај има ју 
бо рав ци Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша у Тр сту, Ве не ци ји, Ри му и На
пу љу – ме тро по ла ма из ко јих је кул ту ро ло шки озра чен про стор Цр
не Го ре. Ње го ви ва па ји што ци ви ли зо ва на Евро па не скла ња мр тву 
ру ку осма ни зма са ње го вих су на род ни ка, гра хов ским под ви жни
штвом, у ври је ме ње го вог на сљед ни ка, увје ри ли су дво ро ве европ
ских си ла да је пи та ње раз гра ни че ња и при зна ва ња Цр не Го ре не
ми нов ност ко ја се не да из бје ћи. Сто га су рад ме ђу на род не ко ми си
је ко ја се ба ви ла пи та њем раз гра ни че ња Цр не Го ре са Осман ском 
им пе ри јом и до га ђа ји у ве зи са ства ра њем и про гла ше њем Кра ље
ви не Ита ли је, дио по ли тич ког ко ло ри та у ко јем су се Ита ли ја и Цр
на Го ра кра јем 50их го ди на XIX ви је ка на шле у цен тру па жње оно
вре ме не европ ске ди пло ма ти је. 

При пре ме за по крет ши ро ких раз мје ра на Бал ка ну, при че му се 
Цр ној Го ри да вао осо бит зна чај сла њем Ма ци ни је вих и Га ри бал
ди је вих аге на та пре ко Кр фа, до вео је до упу ћи ва ња у То ри но, од 
стра не кња за Ни ко ле и ње го вог ра то бор ног оца, ве ли ког вој во де 
Мир ка, се кре та ра Те о до ра Или ћа и се на то ра Ива Ра до њи ћа, што 
се мо же сма тра ти за чет ком по ли тич ких ве за из ме ђу Цр не Го ре и 
Ита ли је. Овим по во дом књаз Ни ко ла упу тио је че стит ке Ви то риу 
Ема ну е лу II, ује ди ни те љу Ита ли је, уз оче ки ва ње да се и бал кан
ским на ро ди ма при бли жа ва тре ну так ко нач ног осло бо ђе ња. Ме
ђу тим, ово оче ки ва ње ни је на и шло на ра зу ми је ва ње јер су гла си
не о ис кр ца ва њу Га ри бал ди је вих че та на при мор ју у Спи чу и пла
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но ви ма Цр не Го ре с тим у ве зи иза зва ле не га тив на ре а го ва ња у Па
ри зу и Пе тро гра ду.

Под при ти ском Фран цу ске, ко ја је још др жа ла под кон тро лом 
Рим, шти те ћи пап ску др жа ву, и су ко ба у Ита ли ји ко ји су је до ве
ли до гра ђан ског ра та, Га ри бал ди је ве сна ге су се умје сто на Бал кан 
упу ти ле на Рим, а Цр на Го ра се, по чет ком 60их го ди на XIX ви је ка, 
су о чи ла са јед ним од нај те жих ис ку ше ња у ра ту са Осман ском им
пе ри јом.

Уста нак на Кри ту 1867. и ак ти ви ра ње аге на та био је по сљед њи 
по ку шај по ве зи ва ња ита ли јан ског ује ди ње ња са пла но ви ма бал
кан ског са ве за ко ји се упра во ства рао уго во ри ма из ме ђу Цр не Го ре, 
Ср би је и Грч ке. Нео ства ре на оче ки ва ња да се упо ре до са ита ли јан
ским отво ри и Ис точ но пи та ње, има ло је за по сље ди цу ди пло мат
ску про цје ну си ла да је Бал кан ско пи та ње ока шње ло.

По чет ком 70их го ди на XIX ви је ка, на кон ита ли јан ског и ње
мач ког ује ди ње ња, бит но се про ми је нио до та да шњи си стем по ли
тич ке рав но те же у Евро пи. Ње мач ка се кроз ру ше ње Дру гог фран
цу ског цар ства на мет ну ла ме ђу си ла ма, а Ита ли ја по ступ но ко ра
ча ла ка истом ци љу. Рат на и по ли тич ка зби ва ња за ври је ме Ве ли
ке ис точ не кри зе и уче шће на Кон гре су у Бер ли ну, уве шће је у круг 
европ ских си ла и са ве зе пу тем ко јих ће ње на уло га и зна чај би ти у 
стал ном успо ну.

Ве ли ка ис точ на кри за 1875–1878, као ва жна ета па у рје ша ва њу 
Ис точ ног пи та ња, у ко јој су Цр на Го ра и Ср би ја уз по моћ Ру си је 
пре гле да сру ше осман ску власт и про ши ре др жав не те ри то ри је, 
ко ри сте ћи уста нич ко вре ње у Хер це го ви ни и Бо сни, има ле су успје
ха до за кљу че ња ми ра у Сан Сте фа ну по чет ком мар та 1878. Од лу
ке ми ра у Сан Сте фа ну иза зва ле су бур не ре ак ци је си ла – Ве ли
ке Бри та ни је, Аустро у гар ске и Ње мач ке. Страх од ру ске пре вла сти 
на Бал ка ну и пре у зи ма ња кон тро ле над мо ре у зи ма, оку пио их је у 
Бер ли ну на кон гре су то ком ко јег су од 13. ју на до 13. ју ла 1878. го ди
не на ве ли ком ди пло мат ском аеро па гу рје ша ва ле суд би ну бал кан
ских на ро да у скла ду са ин те ре сним спо ра зу ми ма и до го во ри ма.

Бал кан ска кам па ња окон ча на је пот пу ним ме ђу на род ним при
зна ва њем не за ви сно сти Цр ној Го ри, Ср би ји и Ру му ни ји. Бо сна и 
Хер це го ви на до ди је ље на је Аустро у гар ској, ство ре на је Кне же ви на 
Бу гар ска, а дио ју жне Бу гар ске, по знат под име ном Ис точ на Ру ме
ли ја, про гла шен је за аут ном ну про вин ци ју у окви ру Осман ске им
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пе ри је. Пре о ста ли дје ло ви Бал ка на – Ал ба ни ја, Ма ке до ни ја и Тра
ки ја, оста ли су за но во отва ра ње и рје ша ва ње Ис точ ног пи та ња у 
ври је ме бал кан ских ра то ва.

За ин те ре со ва на за зби ва ња у Хер це го ви ни ко ја су при ву кла па
жњу европ ске јав но сти, Ита ли ја је као рат ног из вје шта ча по сла ла 
Ђу зе пеа Ду ран да, 1876, ко ји ће, по ус по ста вља њу ди пло мат ских од
но са из ме ђу Ита ли је и Цр не Го ре 1879, би ти пр ви акре ди то ва ни ди
пло мат ски пред став ник Ита ли је при цр но гор ском дво ру.

У ита ли јан ској јав но сти то ком овог устан ка и укљу чи ва ња Цр
не Го ре и Ср би је у рат на зби ва ња, ожи вје ла су сје ћа ња на бор бе за 
прин ци пе на род но сти из вре ме на Ма ци ни ја и Га ри бал ди ја, ства ра
њем Ко ми те та за по моћ уста ни ци ма и сла њем до бро во ља ца.

У пи сму Ђу зе пеа Га ри бал ди ја, упу ће ном кња зу Ни ко ли, об ја
вље ном у „Гла су Цр но гор ца”, по ред оста лог се на по ми ње: „Ме ђунa
род ни суд мо гао је ову пар ни цу ри је ши ти, али ве ли чан ства не ће”. 
По зи ва ју ћи до бро вољ це про гла сом да по том ци слав них Тра ја но
вих ле ги о на ра не на пу шта ју бра ћу и не слу ша ју глас ди пло мат ског 
его и зма, пре ма нај све ти јем од свих ра то ва, број ни од бо ри за по моћ 
ши ром Ита ли је упо зо ра ва ли су европ ску јав ност да за у ста ви на си
ље над уста ни ци ма. 

Ђу зе пе Ду ран до, члан ко ми си је за ис пи ти ва ње уста нич ких за
хтје ва, вр стан по зна ва лац при ли ка на Бал ка ну то ком Ис точ не кри
зе, чест са го вор ник кња за Ни ко ле о број ним пи та њи ма то ком рат
них зби ва ња, од по ста вља ња на кон зу лар ну ду жност у Ду бров ни
ку 1876. го ди не, имао је функ ци ју спе ци јал ног иза сла ни ка за Цр
ну Го ру.

Пр ви зва ни чан став ита ли јан ске вла де у ве зи са из ла зом Цр не 
Го ре на мо ре, фор му ли сао је ми ни стар Ма ле то ри сре ди ном 1876. 
го ди не по во дом ве ли ких рат них успје ха цр но гор ске вој ске на Вуч
јем до лу и Фун ди ни.

Ду ран да је из нио низ ар гу ме на та у ко рист бар ског при ста ни шта 
за Цр ну Го ру, на су прот кон зу лу у Ска дру Бер нар ду Бе ри ју ко ји је у 
то ме ви дио опа сност од пре тва ра ња Цр не Го ре у ру ски „про зор” на 
ја дран ској оба ли.

Ду ран да је био увје ре ња да јед на ко тре ба ра ди ти на су зби ја њу 
ру ског и аустро у гар ског ути ца ја на про сто ри ма Бал ка на, на сто је
ћи, у кон крет ном слу ча ју, да се до при не се ства ра њу усло ва за са мо
стал ни раз ви так Цр не Го ре.
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Ка да је Цр на Го ра, на кон за у зи ма ња Ба ра и Ул ци ња, обез би је
ди ла из лаз на мо ре у но вем бру 1877. го ди не, ита ли јан ска ди пло ма
ти ја глав ну па жњу усмје ри ла је на мо гућ ност да Цр на Го ра, про сто
ром уз мо ре од Спи ча до Ул ци ња, спри је чи аустро у гар ско по ве зи
ва ње са Ал бан ци ма.

Ита ли јан ски пред став ник на Кон гре су у Бер ли ну, гроф Кор ти, 
по ла зио је од ове про цје не, ту ма че ћи за хтје ве Аустри је да – уко ли
ко Цр на Го ра до би је Бар, Аустро у гар ска пре у зме Спич или да се и 
Спич и Бар оста ве Осман ској им пе ри ји. Код ова ко да тих мо гућ но
сти, Кор ти је био за то да Бар при пад не Цр ној Го ри. А ка да је с про
ље ћа 1878. по ста ло ја сно да ће Аустро у гар ска до би ти Бо сну и Хер
це го ви ну, ита ли јан ска ин те ре со ва ња за Цр ну Го ру ће се по ја ча ти. 
Отва ра ње тр го вач ког пу та Ја дран – Ђер дап ни је зна чи ло са мо за у
ста вља ње аустро у гар ског пре сти жа већ и мо гућ ност ита ли јан ског 
при вред ног и стра те гиј ског за ко ра че ња у ре ги о ну Бал ка на.

На кон Кон гре са у Бер ли ну, ита ли јан ска вла да је по ка за ла раз
ли чи та ин те ре со ва ња у ве зи с пи та њи ма раз гра ни че ња Цр не Го ре с 
Осман ском им пе ри јом, при до дје ли Спу жа и Под го ри це Цр ној Го
ри, пре ма Гу сињ ској афе ри и при ли ком де мон стра ци је си ла у ци љу 
пре да је Ул ци ња Цр ној Го ри. Га ри бал ди се по себ но тру дио да ита
ли јан ска вла да оста не при ста ву да Бар при пад не Цр ној Го ри. По во
дом ње го ве смр ти на стра ни ца ма „Гла са Цр но гор ца” об ја вље но је: 
„Ту жна ви јест о смр ти ве ли ког ита ли јан ског па три о те, слав ног вој
ско во ђе… при ја те ља све га стра да ју ћег чо вје чан ства, про из ве ла је 
код ци је лог на шег ста нов ни штва ду бо ко и бол но осје ћа ње”.

Га ри бал ди је ва ма ра ма, на ђе на у гро бу ве ли ког вој во де Мир ка 
Пе тро ви ћа, упра во свје до чи о на да њи ма ко ја су ве зи ва на за Га ри
бал ди је ве иде је и уче ће га ри бал ди на ца у рат ној кам па њи то ком Ис
точ не кри зе. 

Пр ви ди пло мат ски пред став ник Ита ли је у свој ству от прав ни
ка по сло ва, Ће за ре Ду ран до, пре дао је акре ди тив на пи сма цр но
гор ском вла да ру, кња зу Ни ко ли, 20. ма ја 1879. го ди не. Сли је де ћи 
до би је не ин струк ци је, Ду ран да је ни зом ко ри сних су ге сти ја и са
вје та по ма гао на по ре Ми ни стар ства ино стра них дје ла Цр не Го ре 
у рје ша ва њу ни за отво ре них пи та ња са вла да ма у Ца ри гра ду и Бе
чу на ре а ли зо ва њу од лу ка о раз гра ни че њу. Ње го во ко рект но др жа
ње у ври је ме устан ка у Кри во ши ја ма 1882. у ве зи са де ман то ва њем 
аустро у гар ских оп ту жби о упле те но сти Цр не Го ре, учи ни ло га је 
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бли ским дво ру и вла ди на Це ти њу. Ње го вим ан га жо ва њем от по че
ло је шко ло ва ње цр но гор ских ђа ка на вој ним и ци вил ним шко ла
ма у Ита ли ји.

Ду ран до је знат но по мо гао у из бо ру ита ли јан ских по да ни ка ко
ји су за сту па ли ин те ре се Цр не Го ре у цр но гор ским кон зу ла ти ма у 
Ба ри ју и на Си ци ли ји. Ак тив но је ра дио на из ра ди и усва ја њу Уго
во ра о тр го ви ни и пло вид би из ме ђу Цр не Го ре и Ита ли је, за кљу че
ног 28. мар та 1883. Уго во ром су ре гу ли са ни усло ви уво за по љо при
вред них ин ду стриј ских про из во да, на чин пла ћа ња так си, ца рин ске 
фор мал но сти и усло ви по сре до ва ња. Чла ном 14 овог уго во ра ре
гу ли са но је пи та ње име но ва ња кон зу ла, ви це кон зу ла, ге не рал них 
кон зу ла и кон зу лар них аге на та. Тим по во дом, ита ли јан ски краљ 
Ум бер то I до ди је лио је кња зу Ни ко ли Ор ден св. Ма у ри ци ја и Ла за
ра I сте пе на, у знак па жње и же ље за успје шном, обо стра но ко ри
сном, са рад њом. На кон то га оти шао је на но ву ду жност, а на ње го
во мје сто име но ван је у зва њу ми ни страре зи ден та Ли кур го Ма ћо. 
По ред ни за ак ту ел них пи та ња ве за них за ре а ли зо ва ње по ме ну тог 
уго во ра, че ста те ма раз го во ра би ле су мо гућ но сти ан га жо ва ња ита
ли јан ског ка пи та ла на про јек ти ма ису ше ња Ска дар ског је зе ра и из
ра де ге о ло шке кар те Цр не Го ре, по вје ре не бо та ни ча ру Ан то ни ју и 
ге о ло гу Лу и ђи ју Бал да ћиу.

По ред пи та ња уна пре ђе ња при вред не са рад ње, Ма ћо је био ан
га жо ван на за кљу чи ва њу Кон кор да та Цр не Го ре са Све том Сто
ли цом 1886. го ди не. Пра те ћи спољ но по ли тич ке ак тив но сти кња
за Ни ко ле у ве зи са кри зом иза зва ном ује ди ње њем Бу гар ске и ис
точ не Ру ме ли је, као и то ком срп скобу гар ског ра та, по себ ну па жњу 
по све тио је до че ку кња за у Ру си ји и вје рид би ње го ве кћер ке Ми ли
це за Пе тра Ни ко ла је ви ча Ро ма но ва.

Од 1889. ми ни старре зи дент био је мар киз Фран че ско Бјан ки за 
чи јег ман да та су одр жа ва ни углав ном до бри од но си. На сли је дио га 
је гроф Фа био Сан ми ја те ли 1894. и мо же се ре ћи да је ње гов ман
дат оби ље жен по вјер љи вом ми си јом у ве зи са при ку пља њем по да
та ка о кне ги ња ма Ани и Је ле ни за слу чај уда је за прин ца пре сто ло
на сљед ни ка Ви то риа Ема ну е ла. 

Од 1896. вра тио се на ду жност ми ни страре зи ден та Мар киз 
Бјан ки. Ње гов дру ги ман дат оби ље жен је по сје том прин ца на сљед
ни ка Ви то ри ја Ема у е ла и вје рид бом са прин це зом Је ле ном Пе тро
вић. Зна чај на Бјан ки је ва ак тив ност би ла је по све ће на уна пре ђе њу 



99

при вред не и кул тур не са рад ње и ин ве сти ра њу ита ли јан ског ка пи
та ла у Цр ну Го ру.

Род бин ске ве зе из ме ђу цр но гор ског и ита ли јан ског дво ра уда
јом Је ле не – кћер ке кња за Ни ко ле за Ви то ри ја Ема ну е ла има ле су за 
по сље ди цу ши ра ин те ре со ва ња и ула га ња Ита ли је у Цр ну Го ру. Ис
тра жи ва ња руд них бо гат ста ва на осно ву ге о ло шке кар те по слу жи
ла су бра ћи Бал да ћи да са чи не ела бо рат о еко ном ској оправ да но сти 
ула га ња за осни ва ње пред у зе ћа за екс пло а та ци ју ру да, кон це си је 
за фа бри ке пре храм бе не ин ду стри је и из град њу же ље зни це Бар – 
Вир па зар. О ин тен зи те ту ове при вред не са рад ње го во ре суб вен ци
је ита ли јан ске вла де за па ро брод ско дру штво „Пу ља”, чи ји бро до ви 
су од 1902. из Лу ке Бар са о бра ћа ли дуж Бо ја не и по Ска дар ском је
зе ру, а од 1905. на ли ни ји Бар – Ба ри. Зна чај на су ула га ња Дру штва 
за пре ра ду ду ва на, ко је од 1905. има фа бри ку у Под го ри ци, за тим 
зај мо ви тр го вач ких ба на ка, из град ња пр ве ра диоте ле граф ске ста
ни це на Во лу ји ци код Ба ра, кон це си је за ису ше ње и екс пло а та ци ју 
Ул цињ ског по ља и низ спе ци ја ли зо ва них дру шта ва пре ко ко јих је 
ита ли јан ски ка пи тал знат но ути цао на при вред ни раз вој Цр не Го
ре по чет ком XX ви је ка.

На осно ву зва нич них по сје та цр но гор ског су ве ре на Ита ли ји, од 
1873. до 1918, мо гло би се кон ста то ва ти да су спољ но по ли тич ки од
но си пре те жно од ра жа ва ли уза јам ну ср дач ност иза ко је се ни је су 
оства ри ва ла из ра жа ва на на да ња и оче ки ва ња. 

По сли је 1901. за кљу че ни су број ни уго во ри о при вред ној са рад
њи из ме ђу Цр не Го ре и Ита ли је о кон це си ја ма за екс пло а та ци ју шу
ма и ми не рал них ру да, до би ја њу мо но по ла на ду ван, о из град њи 
же ље знич ке пру ге Бар – Вир па зар и бар ске лу ке.

Ман дат ба ро на Ни ко ле Скви ти ја био је у зна ку про гла ше ња Цр
не Го ре кра ље ви ном. Уче шће ита ли јан ског кра љев ског па ра на све
ча но сти ма уз ди за ња Цр не Го ре на ни во кра љев ства, ко ри шће но 
је за ши ре ње при вред не са рад ње и бли ских ве за са ита ли јан ским 
дво ром. Скви ти је остао у Цр ној Го ри и за ври је ме бал кан ске кам
па ње то ком Пр вог и Дру гог бал кан ског ра та, био чест са го вор ник 
кра ља Ни ко ле у из но ше њу ста во ва ита ли јан ске вла де ко ји се ни је
су сла га ли са цр но гор ским ам би ци ја ма при за у зи ма њу Ска дра, Сан 
Ђо ва на и Ље ша.

На кон Скви ти ја, на Це ти ње је сти гао по сла никми ни стар Ла за
ро Не гре то Кам би о зо. На сто ја ња ита ли јан ског дво ра и вла де да Цр

Цр но гор скоита ли јан ски ди пло мат ски од но си
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на Го ра оста не не у трал на у аустро у гар скосрп ском су ко бу, ни је су 
оства ре на, а ам би ци је кра ља Ни ко ле да про ши ри цр но гор ске гра
ни це пре ма Ал ба ни ји иза зва ле су не спо ра зу ме и док се ита ли јан ска 
вла да при др жа ва ла ста ва не у трал но сти и на кон ње ног ула ска у рат 
на стра ни Ан тан те 1915. го ди не. Не спо ра зу ми око рат них ци ље ва 
оне мо гу ћи ли су чвр шће рат но са ве зни штво. 

У раз до бљу из ме ђу 1910. и 1914. го ди не, ита ли јан скоцр но гор ска 
са рад ња и со ли дар ност по во дом број них ме ђу на род них до га ђа ња 
под сти ца на је нај че шће обо стра ним ан ти а у стриј ским осје ћа њи ма.

Од но вем бра 1915. до од ла ска кра ља Ни ко ле у ег зил, на Це ти
њу је крат ко бо ра вио Ро ма но Аве ца но, свје док ис ку ше ња и рат них 
стра да ња Цр не Го ре у ври је ме аустро у гар ске ин ва зи је, вој ног сло ма 
и из о стан ка оче ки ва не са ве знич ке по мо ћи из Ита ли је.

Рат не опе ра ци је на фрон то ви ма, зби ва ња у Цр ној Го ри и по ло
жај цр но гор ског вла да ра и вла де у из бје гли штву то ком 1917. би ле 
су глав не те ме ре дов них мје сеч них ауди јен ци ја ита ли јан ских пред
став ни ка то ком су сре та ита ли јан ског и цр но гор ског су ве ре на.

Од ма ја 1918. на ду жно сти по сла ни ка и опу но мо ће ног ми ни стра 
при цр но гор ском дво ру је мар киз Па о ло Мон те ља ри. Ње го ва ак
тив ност у пре но ше њу ста во ва ита ли јан ског дво ра и вла де то ком за
вр шног рат ног рас пле та на ра ти шти ма за ври је ме Кон фе рен ци је у 
Вер са ју и на кон ње би ла је у зна ку по ро дич них ве за два дво ра и ин
те ре са за рје ша ва ње ста ту са Цр не Го ре у Кра ље ви ни СХС.

Мон та ља ри је ујед но био по сљед њи ди пло мат ски пред став ник 
Ита ли је при цр но гор ском дво ру.

За раз ли ку од оста лих си ла (Фран цу ске, Ве ли ке Бри та ни је, 
САД) Ита ли ја је од ла га ла да при зна рје ше ње пи та ња Цр не Го ре и 
на кон Кон фе рен ци је ми ра. Одр жа ва ње цр но гор ског пи та ња ко ри
сти ло се као сред ство при ти ска на но во ство ре ну Кра ље ви ну СХС.

Од би ја њем да при зна од лу ке Под го рич ке скуп шти не, ита ли
јан ска вла да ста ла је на стра ну кра ља Ни ко ле и неј ске вла де. Ње
но до во ђе ње у ве зу с Бо жић ним устан ком, пре ко Ђо ва ни ја Бал да
ћиа, ко ме је би ло по вје ре но да при ку пи по дат ке о ста њу ство ре
ном по ступ ци ма вла сти на кон ула ска срп ских тру па, има ло је за 
ис ход под сти ца ње от по ра и скре та ње па жње ме ђу на род не јав но сти 
на при ли ке у Цр ној Го ри уочи Кон фе рен ци је ми ра у Вер са ју. То ком 
тра ја ња ове кон фе рен ци је, ита ли јан ска вла да је на кон Бо жић ног 
устан ка за кљу чи ла са вла дом у Не и ју 30. апри ла 1919. Кон вен ци ју о 
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фор ми ра њу цр но гор ског од ре да у Га е ти и Фор ми ју, с ци љем да ути
че на про мје ну ста ња у Цр ној Го ри и Кра ље ви ни СХС. Ипак, укуп
но ан га жо ва ње Ита ли је по во дом пи та ња Цр не Го ре и ње ног не у че
шћа на Кон фе рен ци ји ми ра све ло се на по ступ но кал ку ли са ње и 
об у ста вља ње по мо ћи цр но гор ском од ре ду и ре гу ли са њу од но са с 
Кра ље ви ном СХС по сли је уго во ра за кљу че ног у Ра па лу по ло ви ном 
но вем бра 1920. Др жа ње ди пло мат ског пред став ни ка при цр но гор
ском дво ру гу би ло је на зна ча ју, на ро чи то по сли је смр ти кра ља Ни
ко ле, по чет ком мар та 1921, иако су од но си за др жа ни и то ком 1921. 
и по чет ком 1922. го ди не. На и ме, на го ди шњем по ме ну кра љу Ни ко
ли у име кон зу лар ног ко ра, у свој ству опу но мо ће ног ми ни стра при 
цр но гор ском дво ру био је Ђу зе пе Фа ђо ни. На кон то га, ра зни ко ми
те ти и од бо ри про те жи ра ли су пи та ње по ло жа ја и пра ва Цр не Го
ре у ме ђу на род ној јав но сти, све до ко нач не ам не сти је цр но гор ских 
еми гра на та у Ита ли ји од стра не Вла де Кра ље ви не СХС.

Цр на Го ра је у све му на кра ју би ла жр тво ва на ци ље ви ма, ин
те ре си ма, оче ки ва њи ма и ком про ми си ма си ла ко је су за не ма ри ле 
жр тве ко је је Цр на Го ра да ла на стра ни са ве зни ка. За број не ита ли
јан ске вла де, пре у зе те оба ве зе пре ма Цр ној Го ри и ди на сти ји Пе
тро вић Ње гош, су биле те рет ко јег су се по ступ но осло ба ђа ле и на
кон до го во ра у Ра па лу са пред став ни ци ма Вла де СХС 12. но вем бра 
1920. ски ну ле са днев ног ре да.

Неј ска вла да оче ки ва ла је ве ћу по др шку од Ита ли је, али је она 
из о ста ла.

Ци је не ћи ита ли јан ско ан га жо ва ње у ре ша ва њу пи та ња Цр не 
Го ре до Ра па ла и на кон ње га, пу бли ци ста Вла ди мир По по вић за
кљу чу је да је „Ита ли ја не ка да же ље ла да пи та ње Цр не Го ре не бу
де ри је ше но док вла да Ита ли је не за вр ши ја дран ски про блем, те да 
јој кар та Цр не Го ре по слу жи у игри за зе ле ним сто лом”. Исти ни за 
во љу, бо ре ћи се за до би ја ње ман да та над Ал ба ни јом, вла де Фран че
ска Ни тиа и То ма зеа Ти то ниа би ле су спрем не да се од рек ну по кро
ви тељ ства над Цр ном Го ром. Ре ал но гле да но, ита ли јан ске вла де су 
др жа ле отво ре ним цр но гор ско пи та ње у рје ша ва њу пре у зе тих оба
ве за и соп стве них по тре ба, свје сне да су за Цр ну Го ру и ње ну ди на
сти ју чи ни ле ви ше од свих дру гих си ла по бјед ни ца.

На кон Уго во ра о тр го ви ни и пло вид би из ме ђу Кња же ви не Цр
не Го ре и Кра ље ви не Ита ли је из мар та 1883, за кљу че ни су сље де
ћи уго во ри и спо ра зу ми: Уго вор о зај му из ме ђу Кња же ви не Цр

Цр но гор скоита ли јан ски ди пло мат ски од но си
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не Го ре и Ита ли јан ске ко мер ци јал не бан ке у Ми ла ну 1897; Уго вор 
о по штан ској слу жби 1898; Про ду же ње уго во ра о пло вид би 1900. 
и 1902; Уго вор о за шти ти пра ва сво ји не књи жев них и ар ти стич
ких дје ла 1900; До пун ска де кла ра ци ја Уго во ру о екс тра ди ци ји 1902; 
Уго вор о мо но по лу ду ва на 1903; Уста но вље ње „Упра ве цр но гор
ског мо но по ла ду ва на” 1903; При вре ме ни тр го вач ки уго вор 1903; 
До пун ски ад ми ни стра тив ни спо ра зум уз По штан ску кон вен ци ју 
1903; Уго вор о по ста вља њу и ко ри шће њу ра диоте ле граф ске ста
ни це си сте ма Мар ко ни за јав ну упо тре бу у Ба ру 1904; Спо ра зум о 
усло ви ма оства ри ва ња Кон це си је за из град њу и екс пло а та ци ју Бар
ског при ста ни шта и же ље зни це од Ба ра до Ска дар ског је зе ра 1905; 
Уго вор о град њи бар ског при ста ни ша и же ље зни це При стан – Ска
дар ско је зе ро 1906; Уго вор из ме ђу цр но гор ске вла де и др Те о до ри
ка Бра виа из Ра ве не и Дру штва за ису ше ње је зе ра Зо гај и мо чвар
ног зе мљи шта око ње га 1911; Уго вор из ме ђу иза сла ни ка цр но гор ске 
вла де Ан дри је Ра до ви ћа и пред сјед ни ка Бар ског дру штва г. Вол пи
ја ра ди утвр ђи ва ња ци је не за на јам ва по ра и ла ђа Бар ског дру штва 
1915. и Кон вен ци ја из ме ђу Цр не Го ре и Ита ли је о из др жа ва њу од ре
да цр но гор ске вој ске у Ита ли ји 1919.

Због не по сто ја ња ди пло мат ског пред став ни штва, Цр на Го ра је 
ве ћи дио ових ак тив но сти оба вља ла пре ко кон зу лар них пред став
ни шта ва ши ром Ита ли је. Та ко су у свој ству кон зу ла, ге не рал ног 
кон зу ла и ви це кон зу ла, ове ду жно сти оба вља ли: Ев ге ни је По по
вић, кон зул и ге не рал ни кон зул у Ри му од 1897. до 1902; Вељ ко Ра
ма да но вић, кон зул у Ри му од 1917. до 1922; Кар ло Ско ти, ви це кон
зул у Ри му 1898; Се ба сти јан Кар ми е ло, кон зул у На пу љу 1880–1897; 
Ђо ва ни Кар ми е ло, кон зул у На пу љу 1897–1917; Ђу зе пе Кер киа, кон
зул у На пу љу 1917–1922; Мар ко Па три ар ка, кон зул у Ка та ни ји 1883–
1897; Фран че ско Ва ка ро, по ча сни кон зул у Ка та ни ји 1915–1922; Ђу
зе пе Скор циа, кон зул и ге не рал ни кон зул у Ба ри ју 1880–1905; Кар
ми не Га ло, кон зул у Ба ри ју 1917–1922; Мар киз Фе ра ри, кон зул у Ђе
но ви 1895–1922; Атлио Ско ти, кон зул у Бо ло њи 1809–1922; Ев ге
ни је Д‘Ипо ли то, кон зул у Брин ди зи ју 1901–1918; Те о дор Д‘Ипо ли
то, кон зул у Брин ди зи ју 1918–1922; др Фи лип До бре чић, ге не рал ни 
кон зул у Брин ди зи ју 1917; Ђи но Сал ви ни, по ча сни кон зул у Брин
ди зи ју 1908; Гвал тер Тре де, ви це кон зул у Ка ра реу 1908–1910; Ви
ћен цо Ари го, ви це кон зул у Па лер му 1903–1914; Ан ђе ло Кар ми на ти, 
ге не рал ни кон зул у Бо дри ге ру 1902–1922; Ју лио Оли е ти, ви це кон
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зул у Ми ла ну 1902–1922; Ђо ва ни Го ри ни, кон зул у Ми ла ну и То ри
ну 1918–1922; Фе ликс де Ко па, ви це кон зул у Ве не ци ји 1917–1922. и 
Ђу зе пе Фа ђо ни, по ча сни опу но мо ће ни ми ни стар у Ве не ци ји 1918–
1922. Кон зу лар ни пред став ни ци Ита ли је у Цр ној Го ри би ли су: Ко
ра до Ни ко ли ни, кон зул у Ба ру 1905–1908. и Ђу зел до Ђу лио у Под
го ри ци 1914–1916.

Ка ко од не стан ка Цр не Го ре као не за ви сне и са мо стал не др жа
ве од 1919. го ди не до об но ве цр но гор ске др жав но сти 2006, о пи та
њу ди пло мат ских од но са из ме ђу Ита ли је и Цр не Го ре мо же мо го во
ри ти са мо кроз од но се Ју го сла ви је и Ита ли је, освр ну ће мо се украт
ко на са вре ме не по ли тич ко ди пло мат ске од но се из ме ђу Цр не Го ре 
и Ита ли је.

II

На кон об но ве не за ви сно сти 21. ма ја 2006. го ди не, као чла ни
ца Ује ди ње них на ци ја, Цр на Го ра је у про те клих пет го ди на из гра
ђи ва ла ин сти ту ци о нал не и дру ге прет по став ке за пот пу но уче шће 
у ме ђу на род ном и ме ђу др жав ном ам би јен ту, при че му је по се бан 
зна чај дат европ ским и евро а тлант ским ин те гра ци ја ма у ин тен зив
ним ди пло мат ским ко му ни ка ци ја ма и ме ђу др жав ним од но си ма. 

Ита ли ја је већ 15. ју на 2006. го ди не при зна ла не за ви сност Цр
не Го ре и об ја ви ла ус по ста вља ње ди пло мат ских од но са. Ге не рал ни 
кон зу лат Ре пу бли ке Ита ли је од 1. ја ну а ра 2007. по чео је у ка па ци те
ту ам ба са де рад у Под го ри ци. Ам ба са да Цр не Го ре от по че ла је рад 
у Ри му 1. апри ла 2007.

Ам ба са дор Ре пу бли ке Ита ли је у Цр ној Го ри Га бри е ле Ме у
ћи сту пио је на ду жност пре да јом акре ди тив них пи са ма 20. мар
та 2007. Од 21. но вем бра 2007. за тра жен је агре ман за Сер ђа Бар бан
ти ја, ко ји је на кон пре да је акре ди тив них пи са ма пред сјед ни ку Ву
ја но ви ћу 11. фе бру а ра 2008. сту пио на ду жност из ван ред ног и опу
но мо ће ног ам ба са до ра Ре пу бли ке Ита ли је у Цр ној Го ри.

Пре да јом акре ди тив них пи са ма 16. но вем бра 2006. пред сјед ни
ку Ита ли је Ђор ђу На по ли та ну, ам ба са дор Цр не Го ре Дар ко Уско ко
вић сту пио је на име но ва ну ду жност.

Од 30. но вем бра 2010. на ду жност ам ба са до ра Цр не Го ре у Ре пу
бли ци Ита ли ји је ам ба са дор Во јин Вла хо вић.

Сли је де ћи прак су из вре ме на Кра ље ви не Цр не Го ре, ка да су ши
ром Ита ли је би ли кон зу ла ти у Ри му, На пу љу, Ба ри ју, Па лер му, Ђе

Цр но гор скоита ли јан ски ди пло мат ски од но си
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но ви, Бо ло њи, Бо дри ге ру, Ка та ни ји и Ми ла ну, од 23. де цем бра 2009. 
уру че не су ег зе ква ту ре по ча сним кон зу ли ма Цр не Го ре у Ита ли
ји: Лу и ђи ју Мор фи ни ју за ре ги ју Пу ља и Фран че ску Трин ки ри ју за 
ре ги ју Кам па ња. Од сеп тем бра 2009. Вла да Цр не Го ре до ни је ла је 
од лу ку о отва ра њу кон зу ла та у На пу љу, а од 3. мар та 2010. го ди не 
отво рен је кон зу лат у Ба ри ју. Оче ку је се отва ра ње кон зу ла та у Тр
сту на осно ву за хтје ва Ми ни стар ства вањ ских по сло ва Цр не Го ре 
од 8. ју на 2010. Ми ни стар ству вањ ских по сло ва Ре пу бли ке Ита ли је.

До са да оства ре ни су сре ти и раз го во ри пред сјед ни ка др жа
ва Цр не Го ре и Ита ли је, по сје те пред сјед ни ка пар ла ме на та и вла
да, као и че сти су сре ти ми ни ста ра ино стра них по сло ва, ми ни ста ра 
дру гих ре со ра и рад них гру па, по ка зу ју да се укуп ни од но си и са
рад ња из ме ђу Цр не Го ре и Ита ли је од ви ја ју на обо стра но ко ри сном 
и успје шном ни воу. То по твр ђу ју: 

Су срет и раз го во ри пред сјед ни ка Фи ли па Ву ја но ви ћа са пред
сјед ни ком Ита ли је Ђор ђом На по ли та ном на Са ми ту ше фо ва др жа
ва Цен трал не Евро пе у Но вом Са ду 20. ју на 2009. и то ком зва нич не 
по сје те Ита ли ји, у Ри му, 3. фе бру а ра 2010. го ди не.

На ни воу пар ла ме на та за па же ни су су сре ти пред сјед ни ка Скуп
шти не Ран ка Кри во ка пи ћа са пред сјед ни ком Пред став нич ког до
ма Ита ли је Ђан фран ком Фи ни јем на Са ми ту пред сјед ни ка пар ла
ме на та За пад ног Бал ка на у Ри му 23–25. ју ла 2008, за тим за ври је
ме одр жа ва ња Пар ла мен тар не скуп шти не НА ТОа 11–12. ма ја у Ри
му 2009, на је се њем за сје да њу Пар ла мен тар не скуп шти не ОЕБСа у 
Па лер му 8–11. ок то бра 2010, то ком зва нич не по сје те Ита ли ји 8–9. 
но вем бра 2010. и са ми ни стром вањ ских по сло ва Фран ком Фра ти
ни јем на сед мом за сје да њу Пар ла мен тар не скуп шти не Уни је за Ме
ди те ран 3–4. мар та 2011. го ди не у Ри му. Пред сјед ник Пар ла мен та 
Ита ли је Фи ни, за ври је ме 9. кон фе рен ци је пред сјед ни ка пар ла ме
на та у Бу дви 12. апри ла ове го ди не, су срео се и раз го ва рао са пред
сјед ни ком Вла де Цр не Го ре Иго ром Лук ши ћем.

Оства ре ни су сре ти и раз го во ри на ни воу ше фо ва вла да ука зу
ју на ин тен зив ни ју са рад њу са цр но гор ске стра не. У свој ству ше
фа цр но гор ске вла де Жељ ко Шту ра но вић уче ство вао је на Сај му 
Ле ван те у Ба ри ју 8–9. сеп тем бра 2007. и во дио раз го во ре са Ро ма
ном Про ди јем, пред сјед ни ком Вла де Ита ли је, Ми ло Ђу ка но вић, то
ком пр ве зва нич не по сје те 17. ју ла 2008. у Ри му, раз го ва рао је о уна
пре ђе њу би ла те рал не са рад ње са пред сјед ни ком Сил ви ом Бер лу
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ско ни јем, ми ни стром Фра ти ни јем и ше фом По сла нич ког до ма Фи
ни јем. То ком зва нич не по сје те Бер лу ско ни ја, на по зив ше фа вла де 
Ђу ка но ви ћа 16. мар та 2009, оства рен је су срет и са пред сјед ни ком 
Ву ја но ви ћем.

За ври је ме дру ге зва нич не по сје те Ђу ка но ви ћа Ита ли ји, 6. фе
бру а ра 2010. го ди не, су срет и раз го во ри са пред сјед ни ком Бер лу
ско ни јем ре зул ти ра ли су пот пи си ва њем Спо ра зу ма о стра те шкој 
са рад њи дви ју вла да и Спо ра зу ма о из град њи под мор ске елек тро е
нер гет ске ин тер ко нек ци је. 

Че сти су сре ти и раз го во ри ше фа цр но гор ске ди пло ма ти је Ми
ла на Ро ће на са ита ли јан ским ко ле гом Фран ком Фра ти ни јем – на 
62. за сјед њу Ге не рал не скуп шти не Ује ди ње них на ци ја у сеп тем
бру 2008, у Ри му кра јем но вем бра исте го ди не, на ми ни стар ском 
са стан ку у Ри му 5. фе бру а ра 2009, у Хлу бо ку на Влта ви 28. мар та 
2009, на кон фе рен ци ји ОЕБСа на Кр фу кра јем ју на 2009, на Кон
фе рен ци ји о Ав га ни ста ну у Лон до ну кра јем ја ну а ра 2010, у То ли ну 
на са стан ку ми ни ста ра вањ ских по сло ва зе ма ља чла ни ца НА ТОа 
апри ла 2010, у Ан ко ни по чет ком ма ја 2010, у Бу дви по ло ви ном ју на 
и по но во у Ка бу лу по во дом Кон фе рен ци је о Ав га ни ста ну ју ла 2010, 
као и за ври је ме не фор мал ног са стан ка ми ни стра вањ ских по сло
ва у Бу дим пе шти 12. мар та ове го ди не, до вољ но го во ре о ин тен зив
ној и са др жај ној ак тив но сти ових ше фо ва ми ни стар ста ва цр но гор
ске и ита ли јан ске вла де.

Оства ре не по сје те ми ни ста ра за еко но ми ју и ми ни ста ра кул ту
ре до при ни је ле су ши ре њу еко ном ске и кул тур не са рад ње. Спо ра
зу ми и про јек ти у обла сти на уч нопро свјет не са рад ње, ре а ли зо ва
ни про јек ти кул тур не са рад ње из ме ђу уни вер зи те та, као и у обла
сти ту ри зма, по мор ства и са о бра ћа ја, за шти те жи вот не сре ди не, 
по љо при вре де, здрав ства, ра да и со ци јал ног ста ра ња и ре ги о нал
не са рад ње у бор би про тив ор га ни зо ва ног кри ми на ла, отва ра ју све 
ши ре и пот пу ни је об ли ке са рад ње из ме ђу Цр не Го ре и Ита ли је.

Све то пут Цр не Го ре у члан ство у Европ ској уни ји чи ни ре
ал ним и из вје сним. Ита ли ја је у мно го че му би ла и оста је „про зор 
у сви јет” кул тур ног, ду хов ног и по ли тич ког ме ди те ран ског са звје
жђа, као нај ста ри јег и нај зна ме ни ти јег сло ја ста ре и но ве бу ду ће за
јед нич ке Евро пе. 

Цр но гор скоита ли јан ски ди пло мат ски од но си
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MONTENEGRIN-ITALIAN DIPLOMATIC RELATIONS

Summary

In the paper are presented MontenegrinItalian diplomatic and consular rela
tions from their establishment in 1879 up to 1921, as well as from 2006, when Mon
tenegro regained its independence and became one of the internationally recognized 
states. The MontenegrinItalian relations in the past and in these times testify about 
rich cultural intersection, political and religious temptations, hopes, suferings and 
cognitions. The economic, political, cultural and scientificeducational collaboration 
between Montenegro and Italy obtained so far opens up ever wider and more optimal 
possibilities for further collaboration.
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